

泰國局勢的研析

張耀秋

一 共匪積極滲透顛覆

泰國的地勢處在東南亞的心臟地帶，氣候溫和，土地肥沃，得天獨厚，湄公河流域，沃土千里，一望平原，河流縱橫，密如蛛網，漁業水利，運用不竭，稻種下播，不用施肥，可無灌溉搶旱之勞，下種即待收穫，所以泰國與越南、緬甸有東南亞三大糧倉之稱，泰國年產食米，除供國內民食外，有一百五十萬噸以上剩餘外銷。其他出口物資，有樹膠、木材、錫礦、棉花、香料、椰油、香蕉等。

第二次世界大戰時，日本進軍東南亞，便是首先佔領泰國。對於泰國這田疇萬頃，沃土千里，擁有東南亞三角洲的地利，享有「東南亞糧倉」之譽的豐腴國家，共匪早已垂涎欲滴，故如何使泰國變色，當然是它日夕所營求的。目前，泰國是東南亞地區安全的樞紐，泰國的安危，關係着整個東南亞地區的前途。

一九四九年，泰共頭子乃比里逃往共匪竊據下的中國大陸，在共匪羽翼下，於滇南車里成立「自由泰國」偽政權，並組織了「泰國人民解放軍」，截至現在為止，約擁有烏合之衆二萬人，其一切裝備補給品，均由共匪負責直接支援，且在雲南湄公河流域設立訓練基地，加緊訓練泰共叛軍，作為侵泰的先鋒隊。一九五六年共匪「八大大會」之後，曾將原設的「解放東南亞決策委員會」擴大組織成立為「東南亞統一作戰部」，並在北越、泰、緬、非、日、寮、高棉、馬來等地分設「工作指揮部」，積極策劃進侵各國的工

作。

共匪滲透泰國，側重於東北地區及南部泰、馬邊境地區。在東北地區除了利用貧困複雜的因素之外，尚有地理上的因素，因共匪經寮國渡湄公河而至泰國東北部，不僅距離短，而且所經之地多是寮共區域。寮國是一個內陸國家，與中、泰、越、高、緬諸國接壤，自南至北，伸展一千多公里，全部被這些國家所包圍，而且又處在中南半島的一個顯著地位，向有「中南半島屋脊」之稱，戰略地位非常重要。共匪要把勢力伸展到中南半島，直透泰國、緬甸、馬來西亞、新加坡、印尼等地，只有靠開闢寮國這一條通道。剛巧與滇南毗鄰的寮北豐沙里、桑怒兩省又是寮共所控制的區域，故共匪早已進行建築一條連接滇南與寮北的公路。共匪所修築的戰略公路，是北自我國雲南省境內的孟臘鎮起始，孟臘鎮距離寮國首都永珍以北約二百五十公里，直達寮國境內的孟賽，公路到了孟賽後就南北分叉，一支向東北伸展，到達孟拉，橫貫豐沙里省，經由孟庫直入北越的奠邊府，從孟拉以上，是連接一條過去的法國第十九號公路，貫通五十五里外的奠邊府，這一段公路就是一九六二年寮國副總理諾沙旺與共匪簽約時所協議的。

但是，最重要的一條路線，而且是協議中未列入而由共匪強行開闢的，是由孟賽向西南推進五十里而抵達孟洪鎮的公路，共匪又從孟洪鎮擴展，企圖把公路直通湄公河畔的北屏，孟洪距北屏約二十五公里，從北屏進入泰國北部邊境，就極為輕易了。

共匪修築這條戰略公路，為自由世界所關切，東南亞公約組織祕書長瓦

加斯於本年五月廿八日曾說：「中共正在橫過寮國北部向泰國邊界修建的戰略公路，應『受到嚴重的關切』。據推測，這條道路將用於運送補給品，供應共黨在泰國及寮國境內的顛覆活動。這條由中共陸軍保護的道路，超出寮國政府在一九六二年同意的修建計劃以外。」（見中央社曼谷五月廿八日美聯電）泰國總理他儂亦於五月卅日說：「由於寮共攻佔了鄰近泰國清萊省的一個據點，恐怖份子向泰國北部的滲透已加強，二百家寮國人家，逃過湄公河，進入清萊省的班庫克區。如果中共正在修建的一條道路到湄公河，則泰國即將處於甚易被顛覆的危險中。」（見美聯社曼谷三十一日電）

寮國與泰國是以湄公河為交界線，在八百里的寮、泰兩國共有的湄公河邊界上，共匪極易乘隙滲透。寮、泰兩國人，本來是同文同種，語言百分之七八十相通，兩國又邊界綿長，且多森林地帶，來往過渡，實在防不勝防，加以湄公河發源於中國大陸，赤色細菌隨時可以順流而下，到達泰國。而泰國東北部地廣人稀，地瘠民貧，教育落後，易受共黨蠱惑。

除了東北地區外，共匪則利用泰、馬邊境地區，因為泰、馬兩國邊境地區存有許多矛盾足為共匪所利用。一個國際邊界或國內較大行政區的邊界，由於在政治上的兩不管，以及其他經濟社會情況的落後，便形成了共黨滲透及發展游擊戰的理想地區。泰、馬邊境具有上述的弱點之外，而且還存有一項少數民族的大問題。

目前，共匪支使泰共的叛亂，正在日趨表面化，在雲南省的泰共訓練基地正在不斷擴充之中，共黨恐怖份子企圖在泰國境內佔據土地，作為訓練人員的基地，以加強對泰國的滲透顛覆，今日寮國與高棉的情勢，已反映出泰國受到了嚴重的威脅。

二 泰國兩面外交的困擾

泰國一向是以外交靈活著稱，當西方殖民者紛紛東來，其鄰邦均已被列強納為殖民地的時代，但泰國則始終仍能保持獨立，其所以能致此者，乃是依靠外交上運用列強互相牽制的關係。在第二次世界大戰期間，由於泰國運用地上親日、地下抗日的兩面外交，所以既未有遭受日軍登陸攻擊的戰禍，亦未受到盟軍反攻時的砲火，盟軍獲得勝利之後，且未被列入戰敗國受到賠

償等制裁。

後來到了一九五七年，軍方慌於泰共活動日益猖獗，政府且派遣副閣揆兼外長那拉親王與周匪恩來在萬隆接觸，並對泰國華僑地位有所協定，造成共黨將使泰國政權變色的危機，因而發動政變，重組反共旗幟鮮明的軍政府，積極加強國防，實行阻敵於國境之外的戰略，聯合盟邦以禦敵，對內並加強經濟、社會各種建設，實施由繁榮達成安定的政略，至此，已完全捐棄了傳統的兩面外交政策。尤其是派兵援越，且以國土作為美軍支援中南半島自由國家作戰的重要基地，此種堅決的反共立場，使泰國獲致了十三年來的繁榮與安定，已明確的顯示了他儂政府的反共政策的正確。

但是，當美國尼克森總統宣佈「亞洲新政策」，逐步撤出東南亞，且最近乒乓球聲蓋掩了中南半島砲火響聲的時候，泰國的兩面外交思想似又在復活之中。據報導，泰國外長他納透過第三國的關係向北越建議「建立友誼」，接着又通過第三國向共匪試探，本年五月初，他納外長在倫敦發表了幾次談話，表示泰國願意尋求與中共改善關係的途徑。後來他納外長回國，曾分幾次來談泰國改變對中共關係的問題，首先他納表示：泰國的外交政策，將遵循本身的方針行事，使其更具獨立性與彈性。接着，他進一步表示：泰國將試着逐步和中共改善關係，先以從事貿易着手，再慢慢地談其他問題。後來在五月十九日，他納外長再在全國電視發表有關和中共打交道的外交政策談話：

(一) 泰國尋求和中共改善關係，並不等於即和中共建交。

(二) 泰國如此做也不是背棄長久的夥伴美國，泰美條約，在印支戰爭未結束前總是有效的。

(三) 泰國的外交政策，道義仍是主要的結構——他納以此來答覆詢問，表示和中華民國的外交關係不變。

(四) 泰國在明年二月撤回入越助戰的軍隊後，應該有自己的作風。

(五) 泰國和中共打交道以貿易作為開始，進一步的建交，則必需中共保證泰國主權和獨立。

據傳說，泰國執政黨的構想：是先和中共、北越之間，取得緩和性的態勢，再建立貿易關係，財政部人員私下表示，泰國希望以米及木材供應中共。其中，最主要的是米，因為泰國米產滯銷，發生很大的困擾。原因是自「綠

色革命」之後，一向購買泰米的好顧主，如印度、日本、菲律賓、南韓，大家的局面，都一改舊觀，有的不再需要買泰米了，有的甚至還需要出售餘米，形成泰米市場的威脅。譬如印度，一向需要購買外國小麥及米，但最近不到五年工夫，小麥增產了百分之五十，米產也在激增，估計到一九七二年，米產可望自給自足。譬如日本，本來也是泰米的顧主，但是自從一九六七年以來，日本米產連年猛增，去年度日米剩餘量是八十萬噸。譬如菲律賓，因為得奇蹟米之努力改良，米產大增，已經可以自給。譬如越南，雖在戰亂中，但近年來因為土地改革及綏靖計劃之執行，稻米產量，一年前增到五百萬噸，去年已增到五百六十萬噸，如無戰亂，當可自給，猶可輸出。其他如巴基斯坦、尼泊爾、錫蘭，甚至馬來西亞等遠近國家，米產都有改進，所以泰米之外銷已發生問題，必需找尋新的市場，他們乃看中了共匪。

但是，正當他納外長在談論與中共的外交及若干人士要求與共匪貿易的時候，共匪正加強對泰國與馬來西亞的顛覆活動，而泰國和馬來西亞的聯合剿共會議，則於五月十八、十九日在曼谷舉行，泰國的首席代表是三軍總參謀長他威上將，馬來西亞的首席代表是副總理伊斯邁博士，在這會期兩日的會議中，雙方對邊境剿共事務，有了若干新的決定。邊防委員會獲得情報：泰馬邊境的一千二百名共黨游擊隊近來多自海上獲得接濟——北韓的船載中共的械彈，因此，兩國決定加強海上巡邏，希望堵塞接濟路線。此外，又有一項新的決定，兩國剿共部隊，在追擊共黨游擊隊時，可以不必通知對方而越入邊界五哩。其次，雙方同意加強地面部隊的實力。

泰國一面在開着剿共會議，一面在大談和共匪打交道，這是非常矛盾的，當軍人正努力剿共以保障國家的時候，國內若干人士大談與共匪建交，此對於剿共的士氣必然有很大的影響，此是今日泰國最感困擾的問題。

三 泰馬合作邊區剿共

泰國與馬來亞爲了遏止共黨的滲透與破壞活動，維護邊區的安全，乃在三年前組成泰、馬邊防合作委員會，成立泰、馬征剿共黨的聯合指揮部，加緊進行剿共的工作。至於去年一年來的征剿成績，據泰國三軍總參謀長他威上將說：大體上還算理想，因為兩國的征剿部隊已經破獲馬共的巢穴多處

泰國局勢的研析

，包括一處在泰國境內的主要巢穴。

泰、馬邊境合作委員會第十二次會議，於五月十八日，在曼谷保衛國家安全總部會議廳舉行開幕，泰國的首席代表是三軍總參謀長他威上將，馬來西亞的首席代表是副總理伊斯邁博士。經過二日會議，已告圓滿結束，並發出一項聯合公報，全文如下：

(一)第十二次泰、馬邊境合作委員會，於一九七一年五月十八日在曼谷舉行，參加這次會議的大馬方面，由大馬副總理伊斯邁任團長，泰國國防部參謀總長任泰方團長。

(二)會議檢討了當前泰、馬兩國邊境安全情勢，會議曾聽取了有關泰、馬邊境剿共工作的進展，並對保安部隊在剿共工作中能發揮高度的工作效率，使共黨異動份子遭受慘重的損失，和摧毀共黨異動份子的營寨，迫使共黨異動份子潰散，分組逃竄，和放棄殺害無辜民眾與施行其所謂解放計劃。

(三)目前雙方保安部隊征剿下的共黨異動份子，正在泰、馬邊境，來去逃竄，尋求藏匿處所，和四處求援。

(四)會議尚討論了保安部隊剿共工作的具體戰績，包括被保安部隊摧毀多處的共黨營寨，共黨異動份子被擊斃擊傷的人數，以上各項數字，是遠較半年前增加。

(五)以上所得到的各項成績，應歸功於保安部隊的獲得地方民衆的通力合作，免使當地仍將受共黨份子騷擾，會議深信，因為獲得當地民衆的通力合作，共黨異動份子對泰、馬邊境安全的威脅性將逐漸減少，此外，會議同意將採取各種安全措施，以應付共黨行動計劃的不斷變化，即當兩國保安部隊主動出擊時，在兵源的調動方面，宜應有極大的機動性，以便按照所得的共黨活動情報，採取相應的行動。

(六)會議同意改善人民生活水平，非常重要，會議對兩國專家委員會的工作報告，感到滿意，並認爲對上述工作計劃，今後應予以積極支持。

(七)會議同意應儘速成立水上巡邏聯絡組，以加強泰、馬邊境及水域活動所必需的聯絡工作，此舉，乃爲遏阻共黨異動份子在泰、馬邊境及水域活動所必需。

(八)會議是在友好的氣氛中進行，這是泰馬兩國友好關係的表現，會議最後強調兩國政府將作進一步的努力，以肅清兩國邊境共黨異動份子的活動

在此次泰、馬邊境合作委員會舉行之後，因為在共匪支援之下的泰、馬共黨又正加強滲透活動，故泰國總理他儂元帥一行，曾於六月十四日至十六日在馬來西亞作爲期三天的正式訪問，並爲兩國聯合剿共問題，曾與馬來西亞總理拉薩克數度展開會談，並重申聯合剿共的決心。故泰、馬邊境的共黨，今後雖仍將繼續其侵擾活動，但在泰、馬兩國聯合會剿之下，必可遏抑其兇鋒。

四 今後局勢的發展

泰國過去是東南亞反共陣營中的中流砥柱，立場一向堅定，對內則從事於經濟建設，改善人民的日常生活，抵銷共黨的造謠宣傳。其犖犖大者，例如公路網交通線的普及，多目標水利工程之興建，電力供應的加強，各種農業工業教育的增辦，醫院衛生公共設備的日多，改良農業開設工廠的蓬勃發展，各級教育的推廣及各種人才的訓練，以及許多有關國計民生的基本與革，都大有增進。對外方面，自從寮國與高棉戰事發生，共匪加緊滲透，他儂元帥及巴博將軍曾一再呼籲：要求政府官員，不論高低，必須愛護人民，爭取民心，軍警官員，必須一致努力，才能杜防共黨份子的挑撥離間，才容易應付恐怖份子的武力破壞。政府當局並密切注意共匪在東北方面及泰、馬邊境的滲透顛覆，使恐怖份子的威脅減至最低限度。

但是，自從美國宣佈亞洲的新政策，加速自越南撤軍，並放寬對共匪的貿易以來，加以國際上姑息氣氛濃厚，共匪轉採笑臉攻勢之際，泰國的他儂外長乃於五月間發表和中共打交道的外交政策談話，使泰國朝野頓臨兩面外交的困擾。其實，共匪亦化東南亞的野心早已昭然若揭，各國共黨的滲透顛覆活動，皆受共匪的指揮和支持，任何國家企圖標榜中立，對匪示惠，無異引狼入室，必使共匪獲得更多機會，以加強其顛覆活動，使國家瀕於危亡，此種情形，在東南亞各國早有慘痛的教訓。泰國政府的領導階層，對共匪侵略的本質，想必已有所明瞭。

實則共匪雖表面上採取笑臉攻勢，而其侵略東南亞的陰謀則毫未放鬆，最近的消息報導，共匪最近已在泰國、寮國、高棉、馬來西亞加緊其支援共

黨武裝顛覆活動，企圖加速東南亞自由防線的崩潰。

即以泰國而論，共匪正在加強泰共發展武裝力量。據中央社香港六月廿三日電：「有跡象顯示，共匪正在加強裝備泰共發展武裝力量，使其壯大，成爲與越、寮共相等的走卒。根據內幕消息，匪軍『總後勤部』裝備部門的一名頭目，最近曾赴昆明，並由駐滇匪軍部隊負責人等陪同，到滇南車里，與泰共軍事頭目會談有關裝備泰共的事。消息中指出，共匪由滇南供應泰共的軍火，曾連續運輸達一月之久，由人力和自行車組成的運輸隊，日夜絡繹於山區小路。據傳，在滇南進行『勞改』的所謂『犯人』，也被投入這種運輸隊中服役。」可知共匪仍然對泰國採取侵略政策，危害泰國的安全。

過去十餘年來，由於泰國堅定反共的立場，使泰國經濟繁榮，民生樂利，在東南亞成爲反共的中流砥柱，今後如果兩面外交思想復活，與共匪打起交道來，自必予共匪以可乘之隙，泰國亦必自毀長城，陷於崩潰的命運。故泰國今後局勢的發展，端視其是否仍然堅持過去一貫反共的立場，在美國的支援之下，與東南亞反共的國家加強區域合作，繼續反對共匪的入侵。能如是，則泰國仍可保持其安定與繁榮，共匪的侵略陰謀終無法獲逞。否則泰國政府如幻想採取中立不結盟政策，並企圖與匪僞政權勾搭，則無異引狼入室，必使共匪有更多機會，以加緊其顛覆活動。

我們相信以泰國政府過去反共的立場與態度，及今日共匪侵略東南亞的陰謀，以他儂元帥等的卓識與反共經驗，對於泰國今後局勢的發展，必能掌握其正確的方向。

本所叢書再版出書

中共文字改革與漢字前途 每冊二〇〇元

俄羅斯史 每冊六〇元

中共的土地鬥爭 每冊五〇元

本刊訂戶訂購七折優待，價款請存交
當地郵局郵政劃撥儲金帳戶三四三六號。